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У статті розглянуто теоретико-методологічні засади концепту «критичне мислення», його роль та необхідність реалізації у вирішенні соціальних проблем. Концепт «соціальні проблеми» досліджено із позицій історичного, синергетичного, аксіологічного та ноологічного наукових підходів. Аналіз праць науковців дозволив дослідити «вузький» і «широкий» підходи до розуміння суті соціальних проблем. Детерміновано концепт «критичне мислення», здійснено його категоріальний аналіз. Розглянуто перебіг послідовності критичного мислення, його властивості, складові, основні компоненти, характеристики і принципи. Висвітлено необхідність використання критичного мислення саме у соціальній роботі для вирішення складних ситуацій вибору шляху виходу із соціальної проблеми. Констатовано, що критичне мислення необхідно розглядати як один із: необхідних компонентів компетентності студента; пріоритетів підготовки до професійної діяльності в соціальній роботі.
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Данильчук Л. А., Романовская Л. И. Теоретико-методологические основы реализации концепта «критическое мышление» в решении социальных проблем.
В статье рассмотрено теоретико-методологические основы концепта «критическое мышление», его роль и необходимость реализации в решении социальных проблем. Концепт «социальные проблемы» исследовано с позиций исторического, синергетического, аксиологического и ноологического научных подходов. Анализ работ ученых позволил исследовать «узкий» и «широкий» подходы к пониманию сути социальных проблем. Детерминировано концепт «критическое мышление», осуществлено его категориальный анализ. Рассмотрено течение последовательности критического мышления, его свойства, составляющие основные компоненты, характеристики и принципы. Освещено необходимость использования критического мышления именно в социальной работе для решения сложных ситуаций выбора пути выхода из социальной проблемы. Констатировано, что критическое мышление необходимо рассматривать как один из: необходимых компонентов компетентности студента; приоритетов подготовки к профессиональной деятельности в социальной работе.
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Постановка проблеми. Особливістю трансформаційних суспільств з мінливою, нестабільною економікою, що зазнають інтенсивних біфукаційних змін є наявність соціальних проблем. Інтенсивність політичних та соціальних змін в Україні, обумовлює необхідність постійного пристосування до нових політичних, економічних й інших обставин, без ефективного розв’язання проблем, значну частину яких неможливо передбачити. За таких обставин життєвою необхідністю особистості обумовлюється наявність сформованого критичного критичне мислення, що уможливлює вирішення соціальних проблем.
Аналіз останніх досліджень. На часі проблемі критичного мислення приділяється значна увага як зарубіжними так і вітчизняними вченими різних галузей. Здійснений науковий пошук засвідчив, що критичне мислення на зарубіжному науковому ґрунті представили низкою напрацювань: Дж. Стіл, К. Мередит, І. Мороченкова, Р. Паул, Ч. Темпл, Д. Халперн, П. Фачоне та ін., а на вітчизняному: А. Авершин, Т. Воропай, Н. Вукіна, О. Гусєва, С. Терно, І. Трубавіна, О. Тягло, Т. Хачумян, О. Чуба, Т. Яковенко та ін. Зауважимо, що вперше проблема критичного мислення в незалежній Україні була окреслена у праці «Логіка критичного мислення» (1996) вченим О. Тягло. Однак, визначення сутності, змісту, основних характеристик, принципів критичного мислення не мають однозначності у контексті соціальної роботи, а саме: вирішення соціальних проблем. За таких обставин обумовлюється необхідність аналізу наукових та фахових джерел щодо детермінації концепту «критичне мислення» для необхідності його реалізації у вирішенні соціальних проблем. Останнє визначаємо як мету нашої статті.
Виклад основного матеріалу дослідження. Окреслена проблема, насамперед, потребує розуміння сутності соціальних проблем.
Соціальні проблеми наявні в будь-якому типі суспільства, оскільки обумовлені взаємовідносинами між людиною і суспільством. Із позицій історичного та синергетичного підходів можемо стверджувати, що соціальні проблеми виникають на різних рівнях соціальної реальності і трансформуються відповідно історичних етапів розвитку людства та відображають стан політичного й економічного рівнів організації суспільства на його окремих прошарках (соціальних групах); з позицій аксіологічного та ноологічного підходів вони засвідчують пріоритетні моральні та духовні цінності, що притаманні цим прошаркам у визначений проміжок часу.

У контексті вищезазначеного вагомими є міркування В. Беха, який стверджував наступне: «…існує, як мінімум, два підходи до визначення суті соціальної проблеми – вузький і широкий. Приклади типового визначення соціальної проблеми у «вузькому» сенсі: «Соціальною проблемою є небажана ситуація, яка несумісна з цінностями більшості людей, згодних із тим, що потребують дії для ї зміни», «Соціальні проблеми – це насущна і небажана відмінність між соціальними ідеалами та соціально реальністю», «Соціальна проблема – це значна невідповідність між культурним імперативом та існуючими умовами, які впливові лідери та залучені індивіди вважають необхідними змінити через відповідні соціальні дії». Наведена група дефініцій ясно вказує не тільки факт небажаності того чи іншого явища, але й різницю, невідповідність, розбіжність між соціальними ідеалами, стандартами і реально існуючими умовами.

«Широкий» підхід до визначення соціальної проблеми притаманний авторам, які працюють у протилежній світоглядній парадигмі і тому виходять із категорії необхідності, соціального детермінізму. При цьому вони, як правило, використовують термін «суспільна проблема» замість «соціальна проблема» [2, с. 117-118].

Міркування щодо застосування «широкого» підходу, на наш погляд, є не досить коректним, оскільки не відображають специфіку походження, природу та комплекс проблем, які притаманні окремим соціальним групам суспільства. Більш детально аналіз походження, суті та змісту термінів «суспільна проблема» і «соціальна проблема» та соціальної детермінації, ідеологічної детермінації, економічних факторів детермінації соціальних проблем, на основі напрацювань вітчизняних та зарубіжних учених, представлено у працях Л. Данильчук [5; 6]. За таких обставин, вважаємо за доречне, у контексті заявленої проблематики покликатися саме на міркування «вузького» підходу щодо розуміння соціальних проблем. Такий шлях ми обрали, ураховуючи напрацювання вітчизняних науковців: філософів-педагогів В. Андрущенка В. Беха, В. Кременя, М. Михальченка, П. Сауха та ін.; соціальних педагогів І. Звєрєвої, Г. Лактіонової, В. Лях, І. Трубавіної та ін.

Зауважимо, що соціальні проблеми мають свою структуру, оскільки їх зміст, який, як правило, складається з певної кількості елементів, не може перебувати в неструктурованому вигляді. Структура кожної окремої соціальної проблеми ґрунтується на сукупності зв’язків та відносин між елементами соціальної проблеми. Домінуючими зв’язками є взаємовідношення: внутрішніх основ, вимог, умов виникнення, умов вирішення, результату діяльності людей із вирішення соціальної проблеми. Її головна функція, яка полягає у регулятивному впливі на поведінку людей, завжди забезпечується структурованістю соціальної проблеми.

Вважаємо за необхідне стверджувати, що окреслена проблематика потребує соціально-педагогічного обґрунтування та вирішення, тому значної уваги щодо соціальних проблем заслуговують міркування В. Лях [12, с. 202-203], що соціальна проблема – соціальне протиріччя, яке усвідомлюється суб’єктом діяльності (тобто індивідом або соціальною групою) як значуща для нього невідповідність між метою діяльності та її результатом. Ця невідповідність, яка виникає через відсутність або нестачу засобів для досягнення мети, призводить до незадоволення соціальних потреб суб’єкта діяльності. … Аналіз соціальних наслідків рішень, що ухвалюються в різних сферах суспільства, дозволяє прогнозувати соціальні проблеми, тобто передбачати їх виникнення, що полегшую їх наступне вирішення.
Моніторинг соціального стану українського суспільства свідчить про те, що основні соціальні ризики: правова неврегульованість законодавства, економічна нестабільність і, як наслідок, бідність, майнова диференціація населення, відчуженість значної кількості громадян від суспільного життя, звуження їх доступу до освіти, медицини і культури – досягли масштабів, які становлять реальну загрозу національній безпеці держави. Практично за всіма найважливішими соціальними показниками світового цивілізаційного розвитку Україна продовжує перебувати на небезпечній межі. Як для суспільства так і для конкретної людини надважливим є вирішення соціальних проблем, причому вирішення не тимчасове, а на тривалий час, як то кажуть, кардинальне, тобто віднайдення і впровадження таких рішень, які знімуть гостроту проблеми на тривалий час [5].
Загалом резюмуємо: соціальні проблеми з’являються у той момент, коли законодавче і правове поле перестає обслуговувати загальні потреби та інтереси населення країни. Особливої гостроти та нагальної необхідності розв’язання вони набирають у країнах із недосконалою і невідповідною запитам суспільства законодавчою базою та слаборозвиненою економікою. Вирішення соціальних проблем на засадах критичного мислення дозволяє діагностувати та констатувати зрілість суспільства, його соціальну зорієнтованість, рівень особистої відповідальності еліти за соціальні наслідки своїх дій. Останнє обумовлює необхідність детермінації концепту «критичне мислення».
Сучасний контент феномена мислення з необхідністю апелює до критичності – здатності особистості долати схильність до однозначно догматичного сприйняття світу, вміння аналізувати ту чи ту проблему з різних боків, користуватися інформацією з багатьох джерел, відокремлюючи об’єктивний факт від суб’єктивної думки про нього, логічну умову від будь-якого упередження, припущення, забобону. Це вміння людини адекватно визначати причини й передумови наявних в її житті проблем, готовність докласти зусиль для їх практичного (а не лише риторичного) подолання [10].
Як стверджував американський учений Дж. Дьюї, критичне мислення виникає тоді, коли людина починає займатися конкретною проблемою. Фокусування на проблемах стимулює природну допитливість і спонукає до критичного мислення [8].
Вітчизняний дослідник А. Авершин [1, с. 134] зазначив наступне: у філософії під критичним мисленням розуміють уміння логічно мислити та аргументувати, аналітично дискутувати та правильно висловлювати думку. У педагогічній літературі критичність розглядається як усвідомлений контроль за ходом інтелектуальної діяльності, у процесі якої відбувається оцінювання роботи, думок, вироблених гіпотез, шляхів їх доведення тощо. Особливо підкреслюється в психолого-педагогічній літературі роль критичності мислення у виборі підходів до розв’язання проблем або задач, що взагалі є специфічним для мислення як мислительного процесу [14, с. 374].
Із метою узагальнення міркувань учених щодо окресленої проблеми категоріальний аналіз концепту «критичне мислення» представимо у таблиці 1.

Таблиця 1

Категоріальний аналіз концепту «критичне мислення»

	Концепт
	Тлумачення концепту

	Критичне мислення
	– це цілеспрямована, саморегулююча система суджень, що застосовуються для інтерпретації, аналізу, оцінки й формулювання висновків, а також для пояснення доказових, концептуальних, методологічних, критеріологічних або контекстуальних розмірковувань, на яких сама система суджень заснована (П. Фачоне) [20];

	
	– це мислення вищого порядку, яке спирається на інформацію, усвідомлене сприйняття власної інтелектуальної діяльності та діяльності інших, яке сприяє розвитку такої особистісної риси, як креативність, і формує творче мислення, а отже, творчу особистість (О. Чуба) [22, с. 204-205];

	
	– це мислення про мислення, коли ви мислите задля вдосконалення свого мислення. Тут важливими є дві обставини: 1) критичне мислення – це не просте мислення, а мислення, яке спричиняє самовдосконалення; 2) бажане самовдосконалення приходить із навичками використання стандартів коректного оцінювання процесу мислення. Коротко кажучи, це самовдосконалення мислення на підставі певних стандартів (Р. Пауль) [23, с. 8];

	
	– це вміле відповідальне мислення, що дозволяє людині формулювати надійні вірогідні судження, оскільки воно а) засновується на критеріях, б) є таким, що самокоректується, в) випливає з контексту (О. Гусєва за М. Лімпманом) [4, с. 116];

	
	– це активність розуму, спрямованого на виявлення і виправлення своїх помилок; … особливий вид мислення, що має на меті оцінку ідей. Більш вузько воно пов’язане з перевіркою точності тверджень і обґрунтованістю розмірковувань; … систематична оцінка аргументів, заснована на ясних раціональних критеріях (О. Тягло, Т. Воропай) [18, с. 11, с. 239];

	
	– це якість особистості, що виявляється в здатності суб’єкта адекватно розуміти думку іншого, виділяти головну ідею в змісті, усвідомлювати і зіставляти безліч точок зору, висувати тезу й аргументувати її (І. Мороченкова) [13, с. 14];

	
	– це комплекс різних якостей; … такі когнітивні навички і прийоми, які збільшують ймовірність отримання бажаного результату; … використання таких методів пізнання, що відрізняються контрольованістю, обґрунтованістю та цілеспрямованістю, збільшують вірогідність отримання бажаного кінцевого результату (Д. Халперн) [21, с. 21, с. 53, с. 481];


	
	– це складний ментальний процес, що починається із залучення інформації та закінчується прийняттям рішення; включає сприйняття ідей та аналіз висновків з них, зіставлення різних поглядів, точок зору та обрання позиції, заснованої на доказах (Дж. Стіл, К. Мередит, Ч. Темпл) [7, с. 5];

	
	– це не тільки застосування певних навичок, але й глибоке знання предмета (О. Чуба, С. Берман) [22];

	
	– це здатність ставити нові запитання, випрацьовувати різноманітні аргументи, приймати незалежні та продумані рішення (С. Терно) [16, с. 9]


Здійснений аналіз наукової літератури дозволяє констатувати наступне: критичне мислення дослідники розглядали в таких напрямках: 1) як якість розуму (аспекти вияву мислення); 2) як якість мислення; 3) як властивість особистості; 4) як компетентність особистості.

Як зауважила Н. Вукіна, американський філософ і педагог Джон Дьюї вважав, що критичне мислення виникає тоді, коли люди починають працювати над вирішенням конкретної проблеми. Тільки борючись із конкретною проблемою, відшукуючи власний вихід із ситуації, людина дійсно думає [3, 42]. Такі міркування ми визначаємо як вихідні у контексті окресленої проблеми, оскільки вони обумовлюють необхідність застосування критичного мислення у розв’язанні соціальних проблем.
Розглянемо більш детально як критичне мислення використовується для вирішення складних ситуацій вибору шляху виходу із соціальної проблеми.

Перебіг критичного мислення відбувається у такій послідовності: 1) зіткнення з проблемою вимагає рефлексивного та особистісного рівнів мислення (рефлексії наявних знань та власних здібностей), результативним завершенням цього етапу є усвідомлення задачі; 2) подолання утруднення за допомогою наявних предметних способів дій та знань, яких бракує (потребує операційного та предметного рівнів); 3) переструктурування досвіду, що завершується осяянням, здійснюється на рефлексивному та особистісному рівнях; 4) обґрунтування рішення та презентація результатів проходить на операційному, предметному, рефлексивному, особистісному та комунікативному рівнях [16, с. 15].

За напрацюваннями І. Мороченкової [13, с. 12-18] властивостями критичного мислення, які дозволяють усвідомлювати його як особистісне досягнення індивіда, є: рефлексивність (уміння працювати не тільки зі знаннями, але й з власними способами отримання знань); прагматичність (уміння застосовувати отримані знання на практиці); суб’єктність («особистісність» одержуваного знання, присвоєння його людиною, убудованість у систему досвіду). Критичне мислення забезпечує процеси самопізнання, самоосвіти, самореалізації особистості. Критичне мислення історично виступає як найбільш практично зорієнтований і педагогічно значущий здобуток теоретичних результатів, отриманих формальною й неформальною логікою.
Значної уваги у контексті детермінації концепту «критичне мислення» заслуговує робота Н. Вукіної, яка [3] покликаючись на Д. Клустера, презентує його напрацювання щодо складових критичного мислення: 1) критичне мислення – мислення самостійне. Ніхто не може думати за нас. Ми формулюємо свої ідеї, оцінки й переконання винятково самі і для самих себе; 2) інформація є відправним, а не кінцевим пунктом критичного мислення. Знання створює базу, без якої людина не може мислити критично. Щоб висловити складну думку, потрібно переосмислити велику кількість фактів, ідей, теорій, концепцій; 3) критичне мислення починається з постановки запитань і з’ясування проблем, які потрібно вирішити; 4) критичне мислення прагне до переконливої аргументації. Критично мисляча людина може знайти власний спосіб розв’язання проблеми й обґрунтувати це рішення розумними доказами. Вона усвідомлює, що існують ще й інші шляхи розв’язання проблеми, але може довести, що її рішення є оптимальним; 5) критичне мислення є мислення соціальне. Особиста думка перевіряється й удосконалюється, коли нею поділитися з іншими. За таких обставин можемо стверджувати, що критичне мислення має цілеспрямований, рефлективний характер, що обумовлює соціальність критичного мислення.

Вважаємо за необхідне зауважити, що за міркуваннями О. Чуби, яка покликається на С. Бермана [22, с. 203], найчастіше йдеться про концепцію інтегрованого критичного мислення, згідно з якою виділяють п’ять основних компонентів: навички критичного міркування; критичне ставлення; моральна орієнтація; знання концепцій критичного мислення; знання конкретної дисципліни.

У продовження О. Чуба зазначила, що сформовані навички критичного мислення забезпечують прийняття найбільш оптимальних рішень у будь-якій сфері, відкритість новим ідеям і знанням. Критичне мислення необхідне під час розв’язання проблемних завдань, формулювання висновків, оцінювання та прийняття рішень. До основних характеристик і принципів критичного мислення відносять: самостійність та індивідуальність; інформація є відправним, а не кінцевим пунктом критичного мислення; критичне мислення завжди починається з постановки й усвідомлення проблеми; критичне мислення прагне до переконливої аргументації; критичне мислення є, перш за все, мисленням соціальним [22, с. 204-205]. Саме такі міркування нам імпонують, оскільки вони підтверджують доцільність застосування «вузького» підходу до розуміння соціальних проблем та необхідності реалізації критичного мислення для їх вирішення.
У контексті соціальної роботи та соціальної педагогіки вагомими щодо окресленої проблеми є напрацювання І. Трубавіної, яка зазначала «… критичне мислення виявляється в інтегральній якості особистості, яка відтворюється в уміннях приймати розумні рішення, в знаннях, які дозволяють це робити, оціночному ставлення до навколишнього, людей, себе. … Критичне мислення формується завдяки критичні освіті, соціальному навчанню, що передбачає критичний підхід до розв’язання проблем і ситуацій; завдяки предметному спілкуванню із спрямованістю на всебічний розгляд проблем та їх оптимальне розв’язання… та рефлексії власного досвіду розв’язання проблем.… будь-яка людина здатна оцінювати оточуючий її світ, своє особисте і соціальне життя на основі критичного усвідомлення реальності» [17, 270].

Г. Липкіна та Л. Рибак стверджували, що «Критичність розуму – якість соціалізована, має світоглядний аспект, передбачає широкий діалектичний підхід до явищ, що вивчаються» [11, с. 4]. За таких обставин важливою є роль критичного мислення у проблемі соціалізації особистості, значення його для самоствердження, успішної адаптації не тільки в найближчому оточенні, а й у соціальному середовищі, розв’язання проблем особистості у повсякденному житті, що трансформується й ускладнюється, та соціальних проблем суспільства в якому вона живе.

Цікавими на наш погляд, у контексті окресленої проблеми, є напрацювання професора П. Фачоне, який досліджуючи взаємозв’язки між критичним мисленням і критичним мислителем, сформулював такі висновки: критичне мислення важливе як інструмент для дослідження. Ідеальний критичний мислитель тямущий, добре інформований, розумно довірливий, неупереджений, гнучкий, справедливий в оцінках, чесно визнає власні слабкості, розсудливий при прийнятті рішень, готовий переглянути свою точку зору, має чітке уявлення про предмет, спокійний у складних ситуаціях, наполегливий у пошуках потрібної інформації, розумний у виборі критеріїв, спрямований на пізнання й отримання результатів, які настільки є точними, наскільки цього потребують обставини й предмет дослідження [20]. Тобто, вирішення соціальних проблем потребує критичного мислення з урахуванням компетентності особистості (див. таблицю 1), її світогляду та особистих домагань.
Ми поділяємо твердження Л. Клос про те, що метод критичного мислення найактуальніший у зв’язку з акцентом на рефлексивній практиці соціальної роботи, важливості саморефлексії студентів і соціальних працівників, що вкрай необхідно в постійно мінливому сучасному світі, схильному до деполяризація різних світоглядів і культур, а також у зв’язку з необхідністю розвивати в майбутніх соціальних працівників здатність застосовувати новітні знання, узгоджувати інтереси різних суспільних груп, використовувати можливості соціальної політики, діяти в невизначених ситуаціях [9, c. 61].

Критичне мислення допомагає пристосуватися до швидких змін у середовищі, об’єктивно оцінювати соціальне середовище й успішно навчатися [24]. Тому критичне мислення необхідно розглядати як один із: компонентів компетентності студента; пріоритетів підготовки до професійної діяльності в соціальній роботі для формування навичок пошуку та вироблення стратегії вирішення як особистісних проблем клієнтів так і соціальних проблем певних груп чи прошарків населення.
Висновки і перспективи подальших досліджень. Загалом можемо констатувати: соціальні проблеми існують в країнах за умов нестабільності їх політичної та соціально-економічної стратегії розвитку. Обґрунтованість, зв’язок з реальними практичними або теоретичними потребами людей є найважливішою вимогою до формулювання соціальної проблеми. Саме у ситуації невизначеності соціальної політики держави пошук виходу із соціальних проблем, їх вирішення необхідно здійснювати на засадах критичного мислення. Критичне мислення – важливий процес, який забезпечує самостійність і відповідальність діяльності та обумовлює сформованість необхідних компетентностей і соціальну рефлексію особистості, що сприяють її успішній соціалізації.

Перспективи щодо подальших досліджень вбачаємо у розробці методичного забезпечення щодо формування критичного мислення у процесі професійної підготовки студентів спеціальності 231 Соціальна робота.
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Danylchuk L. O., Romanovska L. I. Theoretical and methodological foundations of the implementation of the concept of "critical thinking" in solving social problems.

The article deals with the theoretical and methodological principles of the concept of "critical thinking", its role and the need for implementation in solving social problems. The concept of "social problems" has been explored from the standpoint of historical, synergistic, axiological and noological scientific approaches. The analysis of the works of scientists made it possible to explore "narrow" and "broad" approaches to understanding the essence of social problems. The "narrow" approach is identified as a leading problem. The concept of "critical thinking" was determined, and its categorical analysis was carried out. The course of the sequence of critical thinking, its properties, components, basic components, characteristics and principles are considered. The necessity of using critical thinking in social work to solve difficult situations of choosing the way out of a social problem is highlighted. It is stated that critical thinking should be considered as one of: necessary components of a student's competence; priorities for preparation for professional work in social work.
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